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Triple Steelix

Triple Steelix
Stålproduktion och stålbearbetning dominerar Bergslagen sedan år-

hundraden. De stora ståltillverkarna i regionen – t.ex. Outokumpu, 

Sandvik och SSAB – har nått stora framgångar genom att satsa på 

avancerade nischprodukter med stor efterfrågan på världsmarknaden.

Runt stålproducenterna fi nns fl era 

hundra små och medelstora företag med 

stora möjligheter att växa och utvecklas 

genom nya idéer och produkter. En del 

av dessa är tillverkningsföretag med stå-

let som bas, andra levererar tjänster och 

service till stålproducenterna.  

 Triple Steelix är en tillväxtsatsning 

som stöds av VINNOVA och som ska 

stödja företag så att de snabbt och smi-

digt kan få tillgång till den kompetens 

och erfarenhet de behöver för att bli mer 

konkurrenskraftiga.

Från idéer i framkant                         
till lönsamma produkter 
Triple Steelix är ett innovationssystem; 

en struktur för att underlätta för inno-

vationer och nytänkande att ta steget 

från idé till verklighet. Med innovationer 

menas inte nödvändigtvis nyskapande 

tekniska lösningar, det kan lika gärna 

handla om förbättrade produktionsme-

toder, rationellt utnyttjande av nya stål-

sorter eller effektiva metoder för service 

av olika slag. 

 Triple Steelix bygger på en väl be-

prövad arbetsmetod för att stimulera 

utveckling och tillväxt. Metoden kallas 

Triple Helix och är ett målinriktat och 

obyråkratiskt samarbete mellan före-

tag, myndigheter och forskare där man 

snabbt kan skapa, pröva och förverkliga 

nya idéer. I samspelet mellan dessa tre 

parter fi nns grunden för utveckling och 

tillväxt. 

 Idéerna ska utvecklas hela vägen till 

färdiga produkter. Verklig tillväxt skapas 

först när innovationer blir till lönsamma 

och långsiktigt konkurrenskraftiga pro-

dukter och företag.

 Triple Steelix fokuserar på företag 

och idéer som ligger långt fram inom 

den tekniska utvecklingen och därmed 

har stor potential för tillväxt. 

Flera viktiga utvecklings- och forsknings-

områden har redan identifi erats. Några 

exempel är nya bearbetningsmetoder 

som rullformning och hydroformning av 

stål, framställning av nanostrukturerade 

stål genom höghastighetsformning och 

självrengörande rostfria stål. 

 För företag som arbetar med en väl 

beprövad teknik handlar det istället om 

att fi nna nya tillämpningar, effektivare 

produktionsmetoder och att utveckla af-

färer på nya marknader. 

 En viktig del av Triple Steelix är också 

att stärka de tjänsteproducerande före-

tagen med anknytning till stålindustrin, 

t.ex. inom processtyrning och teknik för 

miljöåtgärder. Den här marknaden ökat 

i takt med att ståltillverkarna, i Sverige 

och utomlands, fokuserar på sin egen 

kärnverksamhet.

Alla som arbetar med stål står       
bakom Triple Steelix
Stålföretagens branschorganisation Jern-

kontoret är huvudman för Triple Steelix. 

Flertalet stålproducenter i Bergslagen 

ingår i Triple Steelix: Fagersta Stainless, 

Outokumpu Stainless, SSAB Tunnplåt, 

Ovako och Sandvik Materials Technology. 

Andra aktörer är Stiftelsen Teknikdalen 

i Borlänge och IUC Dalarna. Från forsk-

ningsvärlden ingår bl.a. Högskolan Da-

larna och Högskolan i Gävle/Sandviken. 

Samhällets representanter är de kom-

muner som ingår i Triple Steelix samt 

länsstyrelserna i Dalarna, Gävleborg och 

Västmanland.

Många kontaktytor,                        
korta beslutsvägar
Triple Steelix fokuserar på fyra verksam-

hetsområden: tunnplåt, rostfritt, skä-

rande bearbetning samt tjänster och ser-

vice. Verksamhetsområdena är hjärtat i 

den dagliga verksamheten och länkar 

samman deltagarna i projekten.

Det övergripande ansvaret för hela       

Triple Steelix ligger hos styrelsen där Jan 

Pieters, vd Fagersta Stainless, är ordfö-

rande. Styrelsen består av representan-

ter för näringsliv, samhälle och forskning 

i regionen.

 En processledning med process-        

ledarna Maria Engholm och Monica 

Rönnlund, utgör den verkställande led-

ningen för Triple Steelix. 

 Till sitt förfogande har processled-

ningen en ledningsgrupp och styrgrup-

per samt en referensgrupp med ett antal 

experter inom olika områden, t.ex. stål-

bearbetning, affärsutveckling, informa-

tions- och marknadsfrågor. 

Nya vägar för affärsutveckling och 
marknadsföring
Triple Steelix förmedlar den kunskap 

som företagen behöver för att förädla sina 

affärer och förbättra sin marknadsföring. 
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Tillväxt och ökad attrations-
kraft i Bergslagen med  stålet 
som bas

Triple Steelix är rustat för att stödja Berg-

slagsregionens företag med resurser för 

utveckling.

 Det unika nätverket mellan företag, 

högskolor och samhälle skapar de rätta 

förutsättningarna för att den viktiga stål-

industrin med dess kunder och leveran-

törer kan utvecklas ännu mer. Därmed 

ökar Bergslagens attraktionskraft för 

både företag och människor.

 Tack vare att vi har en gemensam 

vision och målbild som delas av fl er och 

fl er aktörer skapas grunden för både 

långsiktiga och kortsiktiga positiva ef-

fekter inom stålbranschen.

 Att kunna visa på konkreta resultat 

på kort sikt är viktigt för att Triple Steelix 

samarbetspartners skall känna förtro-

ende och tillit i de aktiviteter och projekt 

som Triple Steelix genomför. 

 Samtidigt måste vi också arbeta med 

det långsiktiga perspektivet, där det bl.a. 

handlar om att skapa en positiv attityd hos 

människor till stålet och dess möjligheter. 

 När man ser möjligheterna och har 

tillgång till rätt innovationsverktyg kan 

de små och medelstora företagen runt 

stålet öka sin konkurrenskraft och där-

med öka tillväxten i regionen. Och ökad 

tillväxt ger ökad sysselsättning; därför är 

det så viktigt att ännu fl er kliver på och 

är med på resan när den redan starka 

stålindustrin ska bli ännu starkare. 

Processledare                                                                                        

Maria Engholm

maria.engholm@triplesteelix.se

Affärsmässiga resultat
och effekter
Nystartade företag
När utvecklingsmöjligheter och kompe-

tens tillförs företagen i rätt form och vid 

rätt tidpunkt ökas möjligheterna till pro-

dukt- och metodutveckling. För vissa fö-

retag ser vi att avknoppningar kan vara 

lösningen för att rätt förutsättningar skall 

ges. Det som kan vara det största hindret 

är avsaknaden av entreprenörer som är 

beredda att bygga upp ett företag baserat 

på en ny produkt eller tjänst. Med denna 

bakgrund är det viktigt att tillgänglig kom-

petens hos bl.a. inkubatorer kopplas in på 

tidigt stadium. Triple Steelix har, tillsam-

mans med andra, bidragit till att fl era nya 

företag registrerats under 2006. 

Nya produkter och tjänster
Rullformning har den största potentialen 

när det gäller utvecklingen av nya produk-

tionsmetoder och produkter. Här fi nns 

stora möjligheter inom ett brett spektrum 

av produkter – från fordonskomponenter 

till lyktstolpar och tavelramar.

 Inom Triple Steelix verksamhetsområ-

de Tjänster & Service skapar den ökande 

outsourcingen från stålindustrin stora 

möjligheter. När stålindustrin rationalise-

rar och koncentrerar sig på kärnaffären 

skapas möjligheter till ett antal nya före-

tag som tillgodoser stålindustrins behov 

av externa tjänster.

 Exempel på nya produkter och tjänster:

• Minikraftverk för 24 volts system baserat 

på vattenkraft. Innovatören och ytterligare 

två företag deltar. Projektet är i tidig ut-

vecklingsfas.

• Ett fl ertal produktutvecklingsprojekt på 

uppdrag av kund genomförs med stöd av 

hydroformningsteknik som tagits fram i 

Vansbro.

Patent
Ett nytt patent på hydroformningsmaskin 

har erhållits under året.

 Strategiska beslut tagna i företag base-

rade på Triple Steelix:

• Hedemora Anpassning gör en satsning 

på den indiska marknaden som startas i 

samband med – Projekt: HCP Hjälpmedel 

för indiska marknaden.

• Fem företag har beslutat starta upp för-

ändringsarbeten med syfte att effektivisera 

sina processer genom deltagande i Smart-

Produktion.

Övriga viktiga resultat av                   
aktiviteter inom Innovationssystemet
• Företag inom projektet High Temp&Tech 

medfi nansierar ett affärsutvecklingsnät-

verk med gemensam affärsplan och långt 

framskridna exportplaner. I konceptet in-

går sex medlems- och sju partnerföretag 

i Bergslagen (Fagersta, Norberg, Avesta, 

Falun, Hofors och Sandviken) och man gör 

gemensamma affärer för ca 700 000 SEK.

Forskningsanknytning inom               
Triple Steelix-projekt
Fyra disputerade forskare har arbetat 

inom projekt som Triple Steelix drivit. Med 

de ökade kontakter och det samarbete som 

växer fram har förutsättningarna ökat för 

högskolan att delta i gemensamma projekt 
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både vad det gäller examensarbete och 

deltagande forskare.

Några exempel på resultat av forsknings-

anknytningen:

• Ett fl ertal företag samverkar för första 

gången med Högskolan Dalarna och ex-

tern designer i produktutvecklingen. 

• Ökad kunskap om rostfritt och formning 

av rostfritt inom Högskolan Dalarna genom 

att en av deras forskare arbetat med pro-

jekt inom Triple Steelix verksamhetsområ-

de Rostfritt. En högskolekurs baserad på 

dessa erfarenheter är under planering.

Röster om de kontaktytor                  
Triple Steelix skapar
Deltagare på Triple Steelix olika semina-

rier har fått utvärdera aktiviteterna inom 

innovationssystemet. Här är några röster:

 – Jag fi ck fem nya kontakter inom stål-

industrin som jag aldrig fått möjlighet att 

träffa på annat sätt!

 – Jag kunde skicka min presentation 

och mitt visitkort till fyra nya presumtiva 

kunder!

 – I nätverket har jag tillgång den kom-

petens som mitt företag tidigare sökt på 

långväga avstånd, och så fi nns lösningen 

i vår region!

 – Ingångarna till Högskolan har varit 

toppen, helt plötsligt diskuterar jag med 

en professor och vi hittar nya lösningar på 

mitt problem!

 – Möjligheten att delta i SmartProduk-

tion är toppen, vårt företag har samlats 

kring något som snabbt kommer att ge re-

sultat. Det här måste alla företag i nätver-

ket satsa på!

 – Att vi fi ck kompetensrådgivning av ett 

storföretag har inneburit att vår lönsamhet 

på bara en order har förbättrats med 30%.

Kommunikation
Kommunikation är ett centralt och oer-

hört viktigt område för Triple Steelix och 

innovationssystemet. Tillväxt handlar om 

att kunna kommunicera och attrahera. 

När man har många medlemsföretag 

sätts den interna kommunikationen på 

prov, liksom de aktiviteter som skapas 

för att bygga en gemenskap för framtida 

samverkan. 

 Regional förnyelse är en lång process 

som kräver uthållig kommunikation och 

förståelse eftersom insatserna förändras 

över tiden. All kommunikation måste 

anpassas efter mottagarna.

 Kanalerna för Triple Steelix kommu-

nikation med företag, högskolor och 

kommuner  är bland annat broschyrma-

terial, hemsidan www.triplesteelix.se, 

pressreleaser, annonsering, nyhetsbrev 

samt kurser och seminarier.

 Triple Steelix har funnits med i många 

publikationer, se sid 11.
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Tunnplåt
BearbetningsCentrum i Borlänge, som in-

vigdes 2006, är en central resurs för Tri-

ple Steelix verksamhetsområde Tunnplåt. 

Här fi nns merparten av utrustningen för 

bearbetningslaboratoriet samt en maskin 

för 2D-rullformning. Utrustning för 3D-

rullformning kommer att installeras. Hy-

droformningsmaskin samt ett antal stan-

dardmaskiner för plåtbearbetning är redan 

installerade. Kallvalsverket har mekaniskt 

monterats men styrinstallation återstår. 

 Verksamhetsområde Tunnplåt har det 

tidigare bildade Nätverk Tunnplåt som 

bas. I Nätverk Tunnplåt ingår ett 15-tal 

företag i Borlängeregionen. Verksamhets-

området ska nu utökas till att omfatta hela 

Triple Steelix-regionen, och under året har 

40 nya företag besökts. Företagsbesöken 

har omfattat en presentation av Triple Ste-

elix och dess möjligheter, samt diskussion 

av respektive företags behov och produk-

tionsproblem. Företagsbesöken har resul-

terat i att tre produktionstekniska projekt 

har genomförts och avslutats.

 Två exempel på projekt som genomförts: 

 – Wirsbo Rör ville få utrett om deras 

produkt Swellex, ett bergförankringssys-

tem, kan rullformas. Hamzah Ssemakula 

vid Högskolan Dalarna driver nu ett forsk-

ningsprojekt kring detta. 

 – Ett större byggföretag hade utvecklat 

konceptet för en ny typ av takstol men inte 

löst produktionsfrågan. En artikel om rull-

formning i Jernkontorets bilaga i Dagens 

Industri ledde till lösningen, där man nu 

diskuterar möjligheterna till rullformning 

hos ett företag i Dalarna.

Nätverk Tunnplåt är en sammanslutning 

av ett 15-tal företag med verksamhet inom 

tunnplåtsförädling. Var och en har sin 

egen unika specialitet med det lilla företa-

gets fl exibilitet.

 Tillsammans har man dessutom en 

stor kompetens och möjligheter att klara 

av de mest avancerade arbeten och kon-

struktioner. Hemsidan fi nns på 

www.natverktunnplat.com

Våra verksamhetsområden
Rostfritt
Triple Steelix verksamhetsområde Rostfritt 

har under året besökt 51 företag inriktade 

på rostfri bearbetning och tillverkning. Ett 

fl ertal av dess företag deltar aktivt i pro-

duktutvecklingsprojekt tillsammans med 

Triple Steelix.

 Ett seminarium har genomförts på te-

mat cost-reduction. Seminariet presente-

rade internationella företags erfarenheter 

av hur man sänker sina kostnader. Däref-

ter presenterade Triple Steelix vad vi kan 

göra tillsammans för att stödja de mindre 

företagen när det gäller att bli mer kost-

nadseffektiva. 

 Verksamhetsområde Rostfritt har inlett 

ett samarbete med Euro Inox, som är den 

Europeiska organisationen för marknads-

utveckling av rostfritt stål. De presenterade 

sin verksamhet och sin webbaserade data-

bas vid det tidigare nämnda seminariet. 

 Projektet High Temp & Tech med Fa-

gersta som centrum har knoppats av till 

ett eget EUprojekt under hösten. Där ar-

betar man med att hitta nya och gemen-

samma marknader för ett antal företag 

med rostfritt högtemperaturstål som ge-

mensam nämnare. Projektet ingår bl.a. i 

Exportrådets Step to Export.
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Skärande 
Det viktigaste målet för verksamhetsom-

råde Skärande är att höja produktivitets- 

och kvalitetsnivån hos de företag som ar-

betar med skärande bearbetning.

 På initiativ av verksamhetsområde 

Skärande har Sandvik och Ovako inlett 

diskussioner för att upprätta likartade 

kvalitetskrav för sina underleverantörer i 

regionen.

 Exempel på andra projekt under året är 

ett test i konceptet Lean Production som 

genomförts hos Nenab, medan CNC Lego 

och Bäckströms Mekaniska har genom-

fört ett produktivitetstest som Sandvik 

Coromant erbjuder Verksamhetsområde 

Skärande. 

 Uppstarten för verksamhetsområde 

Skärande skedde hos Sandvik Coromant i 

september med ett 30-tal deltagare. Inno-

vativ bearbetning var temat för det speci-

alseminarium som Sandvik Coromant ar-

rangerade för deltagarna, där de fi ck del av 

den senaste tekniken från ett av världens 

ledande företag inom området.

 Nätverk Skärande består av ett 30-tal 

företag med legoverksamhet inom skäran-

de bearbetning, plåtbearbetning, verktygs-

tillverkning, härdning samt service och 

underhåll. Även företag med egna produk-

ter fi nns med i nätverket. Tack vare goda 

relationer med Sandvikkoncernens olika 

bolag kan nätverket ligga i framkant när 

det gäller ny teknikanvändning av både 

skärande verktyg och material. Medlems-

företagen kan genom att samarbeta med 

kollegor åta sig större uppdrag och på 

detta vis tillföra Gästrikeregionen en ökad 

ordervolym.

 Hemsidan www.natverkskarande.se är 

klar och länkad till Triple Steelix hemsi-

da. Några förfrågningar har inkommit via 

hemsidan om hjälp med produktionstek-

niska lösningar.

Det fi nns ca 450 skärande företag i Triple 

Steelix-regionen. Hittills har fokus legat på 

de 30-35 företag som fi nns i Gästrikland, 

och av dessa är ca 10 % intresserade av att 

utveckla innovativ bearbetning. Ytterligare 

nätverksbyggande är nödvändigt för att 

identifi era motsvarande innovativa företag 

i resten av regionen.

 Nätverksarbetet i sin nuvarande form, 

samma som Nätverk Tunnplåt, är ett bra 

sätt att skapa förtroende från grunden. 

Många av företagen som arbetar med skä-

rande bearbetning bedriver legoverksam-

het, ofta med en helt dominerande kund, 

och steget till att utveckla egna produkter 

och nya marknader är ofta stort.

Tjänster & Service
Verksamhetsområde Tjänster & Service 

verkar för att utveckla och bygga nätverk 

mellan de små och medelstora företag 

som levererar produkter och tjänster till 

de stora ståltillverkarna. I samband med 

att ståltillverkarna outsourcar delar av 

sin verksamhet, t.ex. när det gäller ser-

vice och underhåll, öppnar sig nya affärs-

möjligheter för många företag i regionen. 

Förutsättningen är att man effektivt kan 

utveckla och leverera produkter, lösning-

ar och system som bidrar till att öka hela 

stålindustrins konkurrensförmåga och 

tillväxt.  Det sker bäst genom etableran-

det av väl fungerande nätverk, ungefär på 

samma sätt som underleverantörerna till 

bilindustrin gjort.

 Triple Steelix styrelse initierade en för-

studie kring Tjänster & Service och slut-

rapporten av denna ledde till att styrelsen 

beslutade att starta en ny verksamhets-

grupp och Tjänster & Service bildades. 

 Tjänster & Services första seminarium 

hölls i oktober och var välbesökt med 70 

deltagare.

Bengt Löfgren - Tunnplåt

Björn Karlberg - Skärande, 
Tjänster & service

Bosse Lilja - Rostfritt
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Funktionell utvecklingsorganisation

Norbergs Maskin tog nyligen en exportor-

der, tack vare snabb och bra hjälp från 

Avesta Research Centre (ARC) hos Outo-

kumpu Stainless i Avesta. 

 Kunden Voest-Alpine Stal AG i Linz 

hade, vid vd Richard Eklunds besök för 

att följa upp en tidigare leverans, problem 

med ett varmåldrat lyftstativ i rostfritt och 

tillhörande klämbackar till en amerikansk 

grensletruck - en truck som används för 

att köra slabs från stålverk till ämnesgård. 

Den ursprungliga leverantören fanns inte 

längre och egna försök att tillverka reserv-

delen hade misslyckats, med nya haverier 

som följd.

 – Jag föreslog kunden på plats att 

skicka upp både det havererade lyftstati-

vet och de spruckna klämbackarna. När 

jag kom hem tog jag genom Triple Steelix 

Norbergs Maskin fi ck exportorder 
genom snabb hjälp från FoU i Avesta

kontakt med Bo Ivarsson på ARC och bo-

kade tid för analys, berättar Richard.

 När de brustna detaljerna sedan kom, 

tog Richard bilen och åkte upp till Avesta. 

Material- och brottanalys gjordes och ma-

terialet klassifi cerades. Förslag på olika 

materialkombinationer och konstruktioner 

diskuterades, bl.a. med Uddeholm Tooling, 

för att nå hög varmhållfasthet med bra 

slagseghet. Lösningen blev varmhållfast 

rostfritt i lyftstativ och klämbackar i ESR-

omsmält verktygsstål. Detta offererades 

kunden och redan dagen efter låg en order 

på mailen på klämbackar för 35 kkr.  

 – En order som är repetitiv och borde ge 

oss goda chanser att även få hem den vä-

sentligt större ordern på två nya lyftstativ, 

fastställer Richard Eklund.          

– Utan den snabba och kunniga 
hjälpen från Bo Ivarsson hade 
vi knappast fått denna order, 
konstaterar Richard Eklund, 
Norberg Maskin. 

Arbetsmodellen är att inom de olika verk-

samhetsområdena vara väl förankrad inom 

små och medelstora företag och snabbt 

kunna hitta det stöd som är aktuellt för en 

viss problemlösning. Inom verksamhets-

områdena fi nns ett kompetensnätverk och 

fi nansiella resurser för ett antal förstudier, 

projekt, utbildningar och andra aktiviteter. 

Det är viktigt att utveckla befi ntliga nät-

verk och att bilda nya. Dessa lägger sedan 

grunden till kluster och ett dynamiskt inn-

ovationssystem.

 Triple Steelix organisation skall anpas-

sas till det behov som fi nns och i sin form 

lätt kunna ställas om. 

Christian Jepsson 
- Projektledare Västmanland
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Projekt

– Att komma i åtnjutande av Triple Steelix 

kontaktnät är avgörande för oss säger Al-

var Palmcrantz, Hydroforming Design Light 

i Vansbro. Den akademiska världen, stor-

företagen och deras forskningsavdelningar 

fi nns i en sfär och vi små och medelstora 

företag i en annan. Triple Steelix är kon-

taktlänken mellan den världen och de små 

tillverkande företagen. Kontakten neråt, 

till småföretagen, måste bygga på fotar-

bete och uppsökande verksamhet och det 

tar tid. Man måste också få de kommunala 

näringslivsenheterna att jobba med kontakt-

nätet gentemot små och medelstora företag. 

 Här är det nödvändigt att jobba lång-

siktigt och uppsökande och det gör Triple 

Steelix. Det är utmärkt att någon därifrån 

kommer ut till företagen, går runt och sva-

rar på frågor, fångar upp problem och ger 

tips på kontakter som kan lösa dem. Det 

förtroendet tar tid att bygga upp. Triple 

Steelix är absolut på rätt väg och jobbar 

med rätt saker i rätt tempo.

Genus och jämställdhet
Triple Steelix arbetar för lika rättigheter, 

skyldigheter och möjligheter för kvinnor 

och män.

 Både kvinnors och mäns kunskaper, 

erfarenheter och värderingar ska tas till-

vara och ger möjligheter till utveckling 

inom stålbranchen.

 På arbetsplatser med en jämn köns-

sammansättning får man personal som 

både är friskare och trivs bättre.

Miljö
Miljöaspekten, både internt och inom 

projektet och i de verksamheter som 

Triple Steelix deltar i, skall ständigt be-

aktas. Inom projektet skall förbättrade 

rutiner alltid ha ett miljöperspektiv. Re-

surseffektivitet när det gäller påverkbara 

energifaktorer t. ex. förbrukningsartiklar 

och tekniska lösningar, kan ge snabb 

effekt.

 Vidare är det viktigt att miljöaspekten 

är och förblir ett naturligt inslag i de 

utvecklings- och forskningsprojekt där 

Triple Steelix deltar. Ett antal intres-

santa energiprojekt är under utveckling 

inom Triple Steelix, och här fi nns goda 

möjligheter att kunna etablera ett inter-

nationellt samarbete.

 I samverkan med andra aktörer har 

en intressant förstudie genomförts med 

målsättning att belysa förutsättningarna 

för att minska energibehovet i process-

industrin. Triple Steelix delaktighet 

i utveckling av ny teknik innebär ett 

aktivt ansvar med hänsyn till miljöut-

vecklingen. Även processutveckling, 

som ofta innebär nya konstruktioner 

och material, drivs många gånger av 

att minska den negativa miljöpåverkan 

som i sin tur skapar utrymme för positiv 

ekonomisk påverkan.

Integration
Integration är en naturlig del av Triple 

Steelix, de företag som är aktörer inom 

Triple Steelix har en internationell nivå 

och ser mångfald, samhörighet och 

gemenskap som en viktig del i innova-

tionsutvecklingen.

Rullformning
Det framgångsrika dalaföretaget Ortic till-

verkar maskiner för rullformning av plåt. 

Huvudkontoret ligger i Rågåker strax utan-

för Borlänge och där sköts all utveckling, 

konstruktion och montage. I Kopparberg 

fi nns dotterbolaget Ortic Verkstads som 

tar hand om all maskinbearbetning. Anta-

let anställda uppgår till ca 30 personer.

 Lars Ingvarsson, teknologie doktor, do-

cent vid KTH, var den som startade Ortic 

och har genom sin forskning haft stor be-

tydelse för utvecklingen inom området 

rullformningsteknik. Han har blivit mycket 

uppmärksammad för de resultat som hit-

tills kommit fram och fått både ett heders-

omnämnande i Swedish Steel Prize 2004 

och Polhemspriset för sina uppfi nningar.

 – Produktionsmetoden passar utmärkt 

just för höghållfasta material. Det är betyd-

ligt lättare att få raka, perfekta produkter 

med rullformning säger Lars Ingvarsson

 Genombrottet kom på 1970-talet, men 

2001 utvecklade Lars Ingvarsson, efter 

förfrågan från tyska Bemo, en världsnyhet 

som innebar att man kunde rullforma ko-

niska profi ler. Nya möjligheter öppnades 

för byggindustrin och världens arkitekter 

– cirkulära tak kunde beklädas med lack-

erad stålplåt. Resultatet kan man idag se 

runt om i världen: på fl ygplatsen i Charlot-

te, North Carolina, USA, OS-anläggningen 

i Aten, Budapest Arena med fl era.

 Nästa steg i utvecklingen är bilindu-

strin. Ett fl ertal detaljer i en personbilska-

ross skulle kunna ersättas med 3D-rull-

format material.

 – Ju mer höghållfast stål som ingår i 

bilarna desto intressantare blir det att an-

vända rullformning, säger Lars Ingvarsson.

 Nu bygger Ortic en prototypmaskin vid 

BearbetningsCentrum. Tillsammans med 

Högskolan Dalarna och med stöd från 

bland annat Triple Steelix ska det bevisas 

att tekniken fungerar. Prototypanläggning-

en drar också fördel av närheten till SSAB 

Tunnplåt. Flera stora biltillverkare står på 

kö för att testa den nya tekniken.

 Om allt slår väl ut och tekniken blir 

etablerad kan den på sikt förändra sät-

tet att arbeta hos många biltillverkare. En 

3D-rullformningslinje ger både produk-

tionstekniska och ekonomiska fördelar. 

3D-rullformning ger näst intill obegrän-

sade möjligheter.

Inkubatorverksamheten

Denna sker i nära samarbete med de ak-

törer som fi nns i regionen. Det fi nns också 

ett ökat nationellt intresse från riskkapital-

marknaden för vår region, detta är en viktig 

koppling till Inkubatorverksamheten. Här 

har under våren arrangerats möten mel-

lan Första Entreprenörsfonden och företag 

samt aktörer som i sitt arbete möter företag 

med behov av riskvilligt kapital.  I slutet av 

året har diskussionerna initierats med in-

kubatorn Teknikdalen. 

 Triple Steelix har tagit initiativ till ökad 

samordning av de aktörer som har till upp-

gift att stödja företag och personer som ut-

vecklar nya produkter och tjänster. Genom 

ökat samarbete kommer det att bli lättare 

för företagen och personerna att hitta till 

rätt stöd i de olika processer som fi nns.

HDL om Triple Steelix
































